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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ОСВІТНЬОГО МОНІТОРИНГУ В СИСТЕМІ 

СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ УНІВЕРСИТЕТОМ 

Анотація. На порядку денному кожного закладу вищої освіти (ЗВО) в Україна сьогодні є 

акредитація освітніх програм, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти. 

Це один з ключових процесів стратегічного управління закладом і водночас один з 

найбільш трудомістких. Тож, має обидві ознаки доцільності максимальної автоматизації 

його виконання, що розглядається авторами з позицій процесного підходу, за яким 
ефективність організації залежить від ефективності виконання кожного процесу. Метою 

даної статті є продемонструвати можливості використання інформаційної технології в 

управлінні одним з ключових процесів стратегічного управління ЗВО – акредитацією 

спеціальностей та освітніх програм з точки зору організації моніторингу та процесного 

управління. Водночас предметом дослідження виступає моніторинг на основі 

інформаційної технології в системі управління стратегією ЗВО. Автори наводять перелік та 

порівняльну характеристику програмних продуктів та служб, які доцільно додати до 

інформаційної технології для автоматизації окремих елементів діяльності ЗВО щодо 

підготовки до акредитації освітніх програм. Перелік не є вичерпним та побудований 
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виходячи з наявних сьогодні можливостей для ЗВО використовувати спеціалізовані 

програмні продукти на безоплатній основі за умов партнерської діяльності з компаніями-

розробниками. Можливість застосування сучасних IT-технологій в управлінні ЗВО 

розкривається на двох прикладах: моделювання в спеціалізованій системі Business Studio і 

реалізація найбільш трудомістких елементів інформаційної технології в середовищі MS 

Excel як найбільш доступному і популярному програмному продукті в організаціях. 

Порівняння ефектів від використання запропонованих інструментів та оцінки переваг над 

проведенням акредитації без використання ІТ передбачається проводити на основі 

методики аналізу невідповідностей, їх наслідків та причин виникнення FMEA, що 

передбачає розрахунок ПЧР (Risk Priority Number) для кожного з виділених основних типів 
помилок за методом 5М. Наведені результати дослідження можуть бути цікавими для ЗВО 

при розробці внутрішньокорпоративної інформаційної системи стратегічного управління. 

Подальше поглиблення досліджень вбачається в розробці інших компонентів інформаційної 

технології стратегічного управління ЗВО. 

Ключові слова: стратегічне управління; ЗВО; ІКТ; Business Studio; акредитація освітніх 

програм; моніторинг. 

1. ВСТУП  

Постановка проблеми. Процеси, що відбуваються на сучасному етапі розвитку 

економіки, призвели до різкого стрибку в розвитку комп'ютерних технологій, 

актуальність і затребуваність результатів яких незаперечні. Для спрощення роботи і 

підвищення оперативності отримання керівниками даних у будь-який момент часу за 

будь-який період необхідна автоматизація. З огляду на це підприємства всіх форм 

власності останнім часом все частіше впроваджують у себе автоматизовані рішення та 

розроблені на їх основі інформаційні технології. Говорячи про інформаційну 

технологію, ми маємо на увазі сукупність процесів збору, передачі, переробки, 

зберігання і доведення до користувачів інформації, що реалізуються за допомогою 

сучасних програмних засобів. Таке визначення доповнює наведене в Законі України 

«Про Національну програму інформатизації», відповідно до якого інформаційна 

технологія – це цілеспрямована організована сукупність інформаційних процесів з 

використанням засобів обчислювальної техніки, що забезпечують високу швидкість 

обробки даних, швидкий пошук інформації, розосередження даних, доступ до джерел 

інформації незалежно від місця їх розташування [1]. Невід'ємними елементами 

інформаційної технології виступають комп'ютерне обладнання, програмне 

забезпечення, зберігання даних і засоби комунікації.  

Сучасний заклад вищої освіти (ЗВО) функціонує в умовах турбулентного 

оточення. Поточна реформа системи вищої освіти Україні передбачає підвищення рівня 

та посилення контролю над дотриманням вимог до акредитації ЗВО за спеціальностями 

(освітніми програмами) підготовки і перепідготовки фахівців післядипломної освіти. 

Метою реформування є створення привабливої та конкурентоспроможної національної 

системи вищої освіти України, інтегрованої в Європейський простір вищої освіти та 

Європейський дослідницький простір. Це викликає необхідність пошуку керівниками 

нових моделей і методів стратегічного управління ЗВО, коригування його стратегії з 

метою її адаптації до нових викликів. У цьому контексті мова йде про 

загальнокорпоративні системи оцінки організації та моніторингу її діяльності, що 

сьогодні можливо ефективно реалізувати тільки за умови відповідної IT-підтримки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасних системах управління 

передбачається зберігання, обробка і передача інформації в комп'ютерних 

середовищах, оперативний доступ до даних. Розроблено різноманітні програмні 

продукти, що забезпечують значну автоматизацію управління, і стратегічного зокрема. 
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У «Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні» одним із напрямків 

гармонізації досягнень розвитку інформаційного суспільства в Україні з 

загальносвітовими зазначено широке впровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій (ІКТ) в освіті: «створення інформаційної системи підтримки освітнього 

процесу, системи інформаційно-аналітичного забезпечення у сфері управління 

навчальними закладами, інформаційно-технологічного забезпечення моніторингу 

освіти» [2]. Засновник української школи управління проєктами Cергій Бушуєв 

підкреслює, що серед глобальних трендів – «цифровізація економік, побудова 

розумних систем на різних рівнях суспільства, застосування баз знань, обробки великих 

обсягів даних, … , застосування компетентнісного підходу у навчальних закладах» [3]. 

Ряд дослідників вважають, що це безпосередньо стосується й управління закладами 

освіти. Зокрема Андрій Білощицький [4] пропонує так званий векторний підхід до 

побудови інформаційних технологій і розкриває його переваги для вирішення 

функціональних задач ЗВО, які вбачає в декомпозиції досить складної організаційно-

технічної системи на прості, орієнтовані на отримання одиничного інформаційного 

продукту компоненти – технологічні вектори. Віктор Гогунський акцентує на 

необхідності перебудови всієї системи управління ЗВО в контексті актуальності 

дистанційного навчання [5]. Валерій Гриценко в роботі [6] та інших досліджує 

проблеми оцінювання ефективності створення і впровадження інформаційно-

аналітичної системи управління ЗВО, пропонує базові критерії ефективності для 

використання в моніторингу. Ігор Кононенко пропонує моделі та методи, що 

інформаційно підтримують розробку стратегії організації [7]. Олександр Співаковський 

[8] та інші [9], [10] значну увагу приділяють питанням побудови моделей управління 

для перетворення інформаційних технологій в стратегічний актив установи. Серія 

робот Валерія Бикова присвячена ролі, місцю та перспектив ІКТ для подальшого 

розвитку інформатизації системи освіти України [11], [12]. Авторський колектив праці 

[13] пропонує розробку інформаційної технології комплексного оцінювання діяльності 

ЗВО за всіма видами його діяльності (освітньої, наукової, виховної, інноваційної тощо) 

за запропонованим методом. У роботі [14] розкриваються перспективи використання 

продукту проєкту впровадження ІКТ управління ЗВО. 

Водночас з великим інтересом наукової спільноти до означеного кола проблем 

залишаються відкритими питання побудови моделей та методів стратегічного 

управління закладом освіти з використанням інформаційних технологій, питання 

обрання критеріїв для оцінки їх ефективності, організації контролю тощо. 

Тому ми пропонуємо розглянути ІКТ в управлінні ЗВО з точки зору автоматизації 

стратегічно важливих внутрішніх процесів з високою трудомісткістю виконання. Тому 

метою статті є продемонструвати можливості використання інформаційної технології 

в управлінні одним з ключових процесів стратегічного управління ЗВО – акредитацією 

спеціальностей та освітніх програм з точки зору організації моніторингу та процесного 

управління. Предметом дослідження виступає моніторинг на основі інформаційної 

технології в системі управління стратегією ЗВО. 

2. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ  

Для досягнення поставленої мети дослідження було узагальнено досвід авторів 

статті щодо їх участі у більш ніж 50 акредитаціях спеціальностей та освітніх програм у 

різних якостях та ролях – експертів Національного агентства із забезпечення якості 

вищої освіти, членів акредитаційної комісії, гарантів освітніх програм, членів груп 

забезпечення спеціальностей, керівників випускових кафедр тощо. З огляду на 

особистий внесок кожного автора зазначимо, що формулювання ідеї проведення 
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дослідження та постановку проблеми і цілей дослідження провели Ірина Кадикова та 

Ігор Чумаченко; розробили концепцію та дизайн статті Володимир Тимофєєв, 

Олександр Скачков та Ірина Кадикова; збір даних, їх аналіз та інтерпретацію виконали 

Ірина Кадикова, Олександр Скачков, Юлія Гусєва та Наталія Доценко; анкетування – 

всі автори; розробку програми автоматизованого розрахунку ПЧР за результатами 

анкетування – Ірина Кадикова; критичний науковий огляд і коригування статті провели 

Ігор Чумаченко та Володимир Тимофєєв; затвердження фінальної версії до публікації – 

Ігор Чумаченко. 

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

У ході реформи вітчизняної освітньої системи зазнають зміни ліцензійні умови 

провадження освітньої діяльності (далі Ліцензійні умови), які спрямовані на 

підвищення вимог до якості освіти. Так, затверджені Постановою Кабінету Міністрів 

України від 30.12.2015 р. № 1187, значно підвищені вимоги для отримання ліцензії ЗВО 

(порівняно з затвердженими в 2003 р.) [15]. Відповідно до Постанови Кабінету 

Міністрів України від 10.05.2018 р. № 347 вимоги стали більш жорсткими [16]. До 01 

січня 2018 року кадрове забезпечення освітньої діяльності здійснювалось відповідно до 

Ліцензійних умов редакції 2015 р. Тож часовий лаг на застосування підвищених вимог 

був коротший і становив 3 місяці (з травня до вересня 2018 р.) у порівнянні із 

попередньою ітерацією, коли на впровадження змін передбачалося 1 рік 8 місяців (з 

січня 2015 р. до вересня 2017 р.) [17]. Така тенденція підтверджує надзвичайну 

важливість підбору ефективних методів управління ЗВО, щоб адекватно, своєчасно та з 

якомога меншими витратами реагувати на виклики. 

Стратегічне управління має чимало складових у своїй структурі, що забезпечують 

виконання функцій менеджменту, основними з яких, за Анрі Файолем, є планування, 

організовування, мотивування та контроль [18], на чому і базується сучасна теорія 

організації. Та все має зводитися до певних показників і критеріїв стратегічного 

контролю: їх визначення, спрямування діяльності на їх досягнення, його моніторингу.  

Як приклад розглянемо один із стратегічно важливих напрямків у сфері менеджменту 

ЗВО. Згідно з Ліцензійними умовами в полі зору керівництва перш за все мають 

знаходитися три основні показники: 1) відповідність кадровим вимогам щодо 

забезпечення провадження освітньої діяльності у сфері вищої та післядипломної освіти 

для осіб з вищою освітою; 2) відповідність технологічним вимогам щодо забезпечення 

започаткування та провадження освітньої діяльності у сфері вищої та післядипломної 

освіти для осіб з вищою освітою; 3) відповідність організаційним вимогам щодо 

провадження освітньої діяльності у сфері вищої та післядипломної освіти для осіб з 

вищою освітою. Наведені показники є інтегральними з декомпозицією на кілька рівнів.  

Для можливості вчасно коригувати стратегію ЗВО, відстежувати динаміку всіх 

показників у будь-який момент часу, необхідна автоматизована комп'ютерна система. 

Сьогодні багато розробників програмного забезпечення пропонують свої рішення з 

різними можливостями.  

Положення про акредитацію освітніх програм, за якими здійснюється підготовка 

здобувачів вищої освіти 2019 року [19] (далі Положення про акредитацію) регламентує 

процедури великомасштабної діяльності практично всіх ЗВО по акредитації освітніх 

програм. Сьогодні в арсеналі ЗВО є можливість підвищити ефективність цієї діяльності 

за рахунок побудови відповідної інформаційної технології з використанням 

спеціалізованих програмних продуктів, причому без значних фінансових інвестицій. У 

табл. 1 у якості прикладу наведено характеристики елементів інформаційної системи 

ХНУМГ ім. О.М. Бекетова, використовуваної в управлінні  процесом  підготовки до  
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Таблиця 1 

Порівняльний аналіз програмних продуктів та служб для автоматизації окремих елементів діяльності ЗВО щодо підготовки до 

акредитації освітніх програм 

Програмний 

продукт / 

служба 

Характеристика Виробник програмного 

продукту, посилання на сторінку 

продукту 

Підпроцес підготовки ЗВО до 

акредитації освітньої програми 

Вартість 

програмного 

продукту  

Обмеження на 

використання 

Business 

Studio 

Система бізнес-

моделювання 

Група компаній «Сучасні 

технології управління»  
(ГК «СТУ») 

 

http://www.businessstudio.com.ua/ 

Збір значень декомпонованих за 

підрозділами показників, 
систематизація, аналіз достатності 

рівня, оцінка динаміки. Збалансована 

система показників зокрема 

Безкоштовно 

для ЗВО-
партнерів 

Наявність 

сертифікованих 
викладачів 

MS Project 
Календарно-ресурсне 

планування 

Корпорація Microsoft 

 

https://www.microsoft.com/project/  

 
 

 

 
https://www.microsoft.com/excel/  

 

 

 
https://www.microsoft.com/uk-

ua/microsoft-365/yammer/  

 
https://www.microsoft.com/onedrive/ 

 

Розробка календарних планів, 

розподіл ресурсів за завданнями, 

відстежування прогресу і аналіз 

обсягів виконаних робіт 

Безкоштовно 
для учасників 

програми 

DreamSpark 

Членство ЗВО у 

партнерській 
програмі Microsoft 

Imagine 
MS Excel Табличний процесор 

Калькуляція показників у структурних 

підрозділах, формування інтегральних 

показників, моніторинг стану 
показників активності ПВС зокрема 

Yammer 

 

Корпоративна 

соціальна мережа 

Внутрішні комунікації, електронна 

звітність 

Власницький 

хмарний інтернет-

сервіс і програмне 
забезпечення 

MS Office 365 
OneDrive 

Хмарний файловий 

хостинг 

Розмежування прав доступу та спільне 
редагування документів, створених у 

застосунках Microsoft і не тільки 

Eprints 

Відкрите програмне 

забезпечення для 
побудови архівів 

відкритого доступу 

Університет Саутгемптона 

 
https://www.eprints.org/ 

Організація публічного доступу до 

матеріалів методичного забезпечення 
освітньої програми 

Безкоштовно Відсутні  

 

https://www.microsoft.com/project/
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акредитації. Мають місце певні обмеження для отримання безкоштовного доступу до 

використання наведених програмних продуктів та служб, проте, виконавши їх, ЗВО не 

тільки заощаджує кошти на оплату користування ними, а й отримує цілий ряд переваг: 

 підвищення кваліфікації працівників через їх сертифікацію у розробника 

програмного засобу; 

 заощадження коштів через відсутність необхідності залучати фахівців для 

налагодження програмних засобів при додаванні їх до корпоративної 

інформаційної технології, що обумовлюється достатніми набутими 

компетенціями сертифікованих викладачів; можливість широкого 

використання програмних засобів як безпосередньо в навчальному процесі, так 

і при управлінні діяльністю ЗВО (не тільки щодо управління процесом 

акредитації, який розглядається в якості прикладу у даній статті); 

 підвищення ефективності виконання підпроцесів управління важливими 

процесами (зменшення часу на виконання окремих операцій, трудовитрат, 

міжопераційних витрат часу, ймовірності багатьох технічних помилок, 

підвищення ефективності ділових комунікацій тощо). 

Положення про акредитацію, як і Ліцензійні вимоги, велику увагу приділяє 

кадровому забезпеченню освітньої діяльності (критерій 6 «Людські ресурси»). Тому 

далі розглянемо управлінську діяльність ЗВО на прикладі автоматизації елементів 

одного з найбільш трудомістких процесів щодо організації та контролю забезпечення 

виконання кадрових вимог кожним членом професорсько-викладацького складу (ПВС) 

за 18 пунктами у динаміці. Наприклад, Business Studio [20] візуалізує динаміку 

показників у вигляді індикативних шкал і графіків для підтримки прийняття 

управлінських рішень за результатами моделювання користувачем. Один з результатів 

такого моделювання наведений далі. 

Для показника 1.1.1 “Частка членів групи забезпечення освітньої програми, які 

мають відповідну кваліфікацію за показниками наукової та професійної активності», 

представленого на рис. 1, узгодження вимагали планові значення окремих періодів, тоді 

як цільові були задані Ліцензійними умовами. Підвищення вимог до кадрового 

забезпечення, яке мало місце у травні 2018 р., позначилось на якісному змісті 

показника (при незмінності його назви), про що свідчать зміни на індикативній шкалі 

показника у відповідному періоді.  
 

 

Рис. 1. Планування динаміки і контроль значень показника 1.1.1 в ІКТ на платформи 

Business Studio 
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Найважливішим питанням є розподіл відповідальності за досягнення планових 

значень показників між елементами організаційної структури організації (рис. 2).  

Слід розділяти такі зони відповідальності, як «відповідальний за виконання 

показника», «відповідальний за введення планових значень», «відповідальний за 

введення фактичних значень». 

 

 

Рис. 2. Розподіл відповідальності за показник «Виконання вимог з інформаційного 

забезпечення» між елементами оргструктури ЗВО 

Система Business Studio дає можливість відстежувати динаміку як показників 

верхнього рівня, так декомпонованих показників. Наприклад, показник 1.1.1 «Частка 

НПП, що здійснюють освітній процес, які мають відповідну кваліфікацію за 

показниками наукової та професійної активності» наведений на рис. 3.  

 

 

Рис. 3. Програмна візуалізація інтегрального показника (1.1.1) досягнення стратегічної 

мети (1) 

Оцінка досягнення стратегічної мети проводиться на основі розрахункової 

формули, де аргументами виступають досягнуті значення показників, з урахуванням їх 
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вагових коефіцієнтів, які можуть коригуватися при необхідності для того, щоб 

інтегральний показник досягнення мети точніше відбивав поточну ситуацію з 

урахуванням змін зовнішніх і внутрішніх факторів. 

Однак рішення, подібні Business Studio, не є єдино можливими. Впровадження 

таких інформаційних систем поряд із значними перевагами мають і ряд недоліків, 

основним з яких є складність впровадження, навчання значного числа користувачів з 

числа співробітників. Розглянемо інший підхід, який можна реалізувати на більш 

доступному програмному продукті MS Excel. 

Згадані вище підвищені кадрові вимоги щодо забезпечення провадження освітньої 

діяльності у сфері вищої в розрізі структурного підрозділу (кафедри) ЗВО можна 

описати у матриці відповідності ПВС кафедри вимогам до кадрового забезпечення 

щодо показників наукової та професійної активності ПВС (табл. 2).  

Таблиця 2 

Матриця відповідності ПВС кафедри вимогам до кадрового забезпечення щодо 

показників наукової та професійної активності ПВС 

Викладачі 

Показники 

Члени ПВС, Cj 

C1 C2 … Cm 

Відповідність 

спеціальності 

підтверджена 
документом про освіту, 

ζ
j
 

ζ
1
 ζ

j
= {

0, якщо відповідність є        
1, якщо відповідність відсутня 

 ζ
m

 

 Відповідність 

спеціальності 

підтверджена 

документом про 

науковий ступінь, ς
j
 

ς
1
 ς

j
= {

0, якщо відповідність є;        
1, якщо відповідність відсутня; 

 ς
m

 

Необхідні 

показники 
наукової та 

професійної 

активності ПВС, 

 Ti 

T1 I11 I12 … I1m 

T2 I21 I22 … I2m 

… Iij = {

  0,     якщо i-а вимога не виконана j-м викладачем;      

ϵ (0,1), якщо i-а вимога виконана j-м викладачем частково;

1,   якщо i-а вимога виконана j-м викладачем повністю;

 

Tn In1 In2 … Inm 

Показник виконання 

нормативу, Vj 
V1 

Vj =∑Iij

n

i=1

 ∀ Iij = 1; 

 

Vm 

Цільове значення 

показника, Vj
ціл

 
V1

ціл
 Vj

ціл = {
4 ∀ j | ζ

j
= 1 ∨ ς

j
= 1;

7 ∀ j | ζ
j
= 0 ∧ ς

j
= 0;

 Vm
ціл

 

де 𝜁𝑗 – показник відповідності спеціальності j-го викладача, яка підтверджена 

документом про його освіту; 𝜍1 – показник відповідності спеціальності j-го викладача, 

яка підтверджена документом про здобутий ним науковий ступінь; T – множина 

показників наукової та професійної активності викладачів ЗВО; i – номер показника 

наукової та професійної активності викладачів відповідно до Ліцензійних умов, i=(1, n); 

n – кількість показників наукової та професійної активності викладачів, відповідно до 
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Ліцензійних умов, n = 18; Cj – члени професорсько-викладацького складу (ПВС) 

кафедри; j – номер викладача в складі ПВС кафедри, j=(1, m); m – кількість викладачів 

у складі ПВС кафедри; Iij – індикатор виконання i-ї вимоги j-м викладачем; V – 

інтегральний показник виконання нормативу професорсько-викладацьким складом 

кафедри; Vj – показник виконання нормативів з наукової та професійної активності j-м 

викладачем:  

𝑉𝑗 = ∑ 𝐼𝑖𝑗

𝑛=18

𝑖=1

 ∀ 𝐼𝑖𝑗 = 1. 

Цільове значення показника наукової та професійної активності j-го викладача 

може приймати два значення:  

1) 𝑉𝑗
ціл
= 4 ∀ 𝑗 | 𝜁𝑗 = 1 ∨ 𝜍𝑗 = 1, оскільки «науково-педагогічні та наукові 

працівники, які здійснюють освітній процес, повинні мати стаж науково-педагогічної 

діяльності понад два роки та рівень наукової та професійної активності, який 

засвідчується виконанням не менше чотирьох видів та результатів з перелічених у 

пункті 30 Ліцензійних умов» [15]; 

2) 𝑉𝑗
ціл
= 7 ∀ 𝑗 | 𝜁𝑗 = 0 ∧ 𝜍𝑗 = 0, оскільки кваліфікація відповідно до спеціальності 

може бути підтверджена документом про освіту чи науковий ступінь із відповідної 

спеціальності або «професійною діяльністю за відповідною спеціальністю за не менш 

як сімома видами чи результатами, переліченими в пункті 30 Ліцензійних умов» [15]. 

Інтерпретація розрахункових значень показника V наведена в табл. 3.  

Таблиця 3 

Інтерпретація розрахункових значень V 

Показник виконання 

нормативу кафедрою ЗВО 

Розрахункове 

значення показника 

Відповідність ПВС кафедри кадровим 

вимогам, необхідним для провадження 

вищої освіти 

V 
<1 не відповідає - «червона зона» 

=1 відповідає - «зелена зона» 

Результат реалізації наведеного вище в середовищі MS Excel як найбільш 

доступному і популярному програмному продукті в організаціях наведений на рис. 4 в 

режимі формул та на рис. 5 – в режимі подання результатів. 
 

 

Рис. 4. Реалізація в середовищі MS Excel програмного алгоритму визначення рівня 

відповідності ПВС кадровим вимогам, необхідним для провадження вищої освіти 

(фрагмент) 
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Рис. 5. Визначення рівня відповідності ПВС кадровим вимогам, необхідним для 

провадження вищої освіти – подання в режимі результатів (фрагмент) 

У формулах використано п'ять пойменованих діапазонів, що показано на рис. 6. 

 

 

Рис. 6. Визначення рівня відповідності ПВС кадровим вимогам, необхідним для 

провадження вищої освіти – призначені пойменовані діапазони 

Використано функцію CountCellsByColor [21] для підрахунку повністю виконаних 

пунктів активності, які позначатимуться зеленим кольором у робочій книзі MS Excel: 

 
Function CountCellsByColor(rData As Range, cellRefColor As Range) As Long 

  Dim indRefColor As Long 

  Dim cellCurrent As Range 

  Dim cntRes As Long 

  Application.Volatile 
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  cntRes = 0 

  indRefColor = cellRefColor.Cells(1, 1).Interior.Color 

  For Each cellCurrent In rData 

    If indRefColor = cellCurrent.Interior.Color Then 

      cntRes = cntRes + 1 

    End If 

  Next cellCurrent 

  CountCellsByColor = cntRes 

End Function 

 

Наведені вище приклади ілюструють окремі випадки реалізації описаного підходу 

у двох програмних продуктах і не вичерпують можливості його застосування. 

Якщо в першому випадку спільний регламентований диференційований доступ 

організовується через можливості Business Studio Portal, який має гнучку систему 

розмежування прав, дає можливість для кожного користувача Business Studio 

налаштувати доступ тільки до тих дані, які будуть визначені, то у випадку побудови 

інформаційної технології на базі MS Excel, ЗВО доцільно скористатися можливостями 

партнерської програми Microsoft Imagine. Це не тільки спеціалізована програма 

DreamSpark від Microsoft, яка надає безкоштовний доступ студентам, аспірантам та 

викладачам ЗВО ліцензійні версії програмного забезпечення Майкрософт для розробки 

та дизайну. Так, для студентів і викладачів факультетів ХНУМГ ім. О.М. Бекетова 

доступно понад 170 дистрибутивів сучасних операційних систем, інструментів 

розробника і інших додатків. У такому випадку спільний доступ до редагування даних 

надається через режим співавторства, у якому можна буквально за лічені секунди 

побачити зміни, внесені іншими користувачами, позначені до того ж різними 

кольорами. Доступ співавторам надається через адреси електронної пошти, а 

реалізується через розташування файлу «у хмарі». 

З метою здійснення порівняння ефектів від використання запропонованих 

інструментів та оцінки переваг над проведенням акредитації без використання ІТ, до 

табл. 4 зведена інформація про вірогідність помилок при здійсненні моніторингу 

описаних вище показників згаданими методами. В основу типології покладені 

визначення, наведені в роботах [22], [23], хоча будь-яка класифікація помилок досить 

умовна, оскільки нерідко залежно від умов вимірювального процесу похибки можуть 

проявлятися в різних групах. Отже, при підготовці акредитаційної страви можна 

виділити ряд притаманних цьому процесу похибок та помилок. По-перше, це похибки 

вимірювання – розбіжність значень фізичної величини, знайденої внаслідок 

вимірювання, зі справжнім її значенням. За джерелами виникнення похибки 

вимірювання виділяють інструментальні, методичні та суб’єктивні. Говорячи про 

можливість суттєвого зниження рівня вірогідності помилки при застосування ІТ-

інструментів автоматизації, маємо на увазі, що це похибка, яка визначається в тому 

випадку, якщо засоби вимірювання застосовуються в нормальних умовах. Тож похибки 

і неточності будуть мати місце в будь-якому випадку, та їх рівень буде несуттєво 

низьким за умов, що характерні звичайному рівню завантаженості та інтенсивності 

праці персоналу, задіяному у виконанні процесу акредитації, гаранту освітньої 

програми зокрема. Цей рівень і будемо вважати основною похибкою вимірювання. Все 

інше – додаткова похибка. І саме про зниження рівня її вірогідності за рахунок ІТ далі 

йде мова. 

Як показано в табл. 4, суттєве зниження рівня вірогідності помилки при 

застосування ІТ-інструментів автоматизації можливе лише для суб’єктивних. Цього 

можна очікувати за рахунок організації автоматизованого документообігу, що 

полегшить гарантам освітніх програм контроль, а членам груп забезпечення – 

виконання процесу підготовки акредитаційної справи.  
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Таблиця 4 

Основні типи та вірогідність помилок при здійсненні моніторингу показників ЗВО з використанням ІТ-інструментів 

автоматизації процесу та без них 

Основні типи 

помилок 

Фактори, що призводять до 

помилки 

Вірогідність помилки 
Чи ймовірне суттєве 

зниження рівня 

вірогідності помилки 

при застосування ІТ-

інструментів 

автоматизації  

при використанні IT 
без 

використання 

ІТ 
Business 

Studio 

MS Excel 

365 

1. Похибки 

вимірювання: 

1.1 інструментальні;  

1.2 методичні; 

1.3 суб’єктивні.  

Некоректно прописана система 

менеджменту якості ЗВО, зокрема 

коли значення показників 

інтерпретується неправильно. 

Перевантаження гарантів освітніх 

програм, які обізнані у питаннях 

акредитації, членством в інших 

групах забезпечення, де гаранти 

мають значно нижчий рівень 

компетентності 

 

 

Середня 

Середня 

Середня 

 

 

 

Середня 

Середня 

Вище 

середнього 

 

 

Середня 

Середня 

Вище 

середнього 

 

 

Ні 

Ні 

Так 

2. Помилки реєстрації 

 

Некоректний запис,  

технічні помилки операторів 

 

Нижче 

середнього 
Середня 

Вище 

середнього 
Так 

3. Похибки оброблення 

(оперування даними): 

 

3.1 інструментальні;  

3.2 методичні; 

3.3 похибки оператора. 

Введення, передача, редагування 

даних - етапи оперування даними, 

на яких можливе викривлення 

даних за рахунок незахищеного 

характеру даних та суб’єктивного 

фактору 

Дуже 

низька 
Низька Дуже висока Так 
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По-друге, це помилки реєстрації – ті, що виникли внаслідок неправильного 

встановлення фактів або неправильного їх запису. Зниження рівня вірогідності 

помилки при застосування ІТ-інструментів автоматизації можливе для випадкової 

помилки реєстрації – автоматизованим контролем вірогідності даних; для 

систематичних помилок реєстрації – автоматизованим процесом моніторингу 

показників, не тільки в період акредитації, а й в операційному менеджменті ЗВО. 

Проаналізувати вплив згаданих похибок та помилок на якість управління 

процесом (акредитації тощо) можна, застосувавши метод розрахунку пріоритетного 

числа ризику виникнення певної невідповідності (ПЧР), а саме: 

1) визначити рівень значущості можливих наслідків кожної з μ-их 

невідповідностей Zμ за 10-бальною шкалою; 

2) оцінити частоту їх виникнення Fμ за 10-бальною шкалою; 

3) оцінити складність їх виявлення Dμ за 10-бальною шкалою; 

4) дати кількісну оцінку комплексного ризику невідповідності через обчислення 

пріоритетного числа ризику (ПЧР): 

ПЧРμ = ZμFμDμ, ПЧР = (1,… ,1000), 

де Zμ – рівень значущості можливих наслідків кожної з μ-их невідповідностей; 

Zμ = (1,… ,10); 

Fμ – частота виникнення кожної з μ-их невідповідностей; Fμ = (1,… ,10); 

Dμ – складність виявлення кожної з μ-их невідповідностей; Dμ = (1,… ,10). 

Дослідження причинно-наслідкових зв’язків стосовно невисокої якості 

управління процесом акредитації проведено за методом 5М із побудовою 

модифікованої діаграми Ісікави (рис. 7). Використано такі позначення: 

man – група причин, пов'язаних з людським фактором; 

machines – причини, пов'язані з обладнанням (технічним забезпеченням); 

materials – причини, пов'язані з матеріалами (доступністю потрібних даних); 

methods – причини, пов'язані з технологією роботи, організацією процесів; 

measurements – причини, пов'язані з методами вимірювання, контролю якості. 

Проблема невисокої якості управління процесом акредитації представляється як 

функція  

g = g(Сatη), 

де  Сatη – η-та  категорія причин, що призводять до проблеми.  

У даному випадку 𝜂 = (1,… ,5): 

Сatη =

{
 
 

 
 

"man" при η = 1;
"machines" при η = 2;
"materials" при η = 3;
"methods" при η = 4;

"measurements" при η = 5.

 

Самі ж причини позначимо Ɵ𝜂μ
– причини, зумовлені μ-ою невідповідністю у 

η-тій категорії причин, що призводять до проблеми, що розглядається, де μ – лічильник 

невідповідностей. Для візуалізації причинно-наслідкових зв'язків досліджуваних 

факторів за проведеною вище класифікацією використано діаграму Ісікави, яка являє 

собою графічне впорядкування факторів, що впливають на об'єкт аналізу за принципом 

причина-наслідок. Сьогодні в арсеналі дослідника цілий ряд потужних інструментів 

автоматизації [24]. На даному етапі дослідження може бути використано програмний 

продукт Business Studio, який окрім згадано вище підтримує візуалізацію причинно-

наслідкових зв'язків (Fishbone Diagram) між досліджуваними факторами. Business 

Studio підтримує методику аналізу невідповідностей, їх наслідків та причин 

виникнення FMEA (Failure Mode and Effects Analysis) [25].  
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Невисока

 якість 

 управління 

процесом 

акредитації 

1.1. Похибки вимірювання

1.3. Похибки оброблення

 (оперування даними):

3.1. Похибки вимірювання5.1. Похибки вимірювання

4.1. Похибки вимірювання 2.1. Похибки вимірювання

 

Рис. 7. Діаграма причинно-наслідкових зв’язків факторів, пов'язаних з невисокою якістю управління процесом акредитації в 

контексті використання ІТ 
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Результати обчислення показника ПЧР (за описаним вище механізмом) для 

кожної з виділених основних типів невідповідностей для кожної з п’яти категорій 

причин дадуть змогу виділити найсуттєвіші з них. Співставлення їх з табл. 4 дозволить 

прийняти рішення щодо доцільності запровадження того чи іншого ІТ-інструменту до 

процесу акредитації чи іншого стратегічно важливого процесу. 

З метою апробації запропонованої інформаційні технології моніторингу було 

проведено анкетування експертів, які мають багатий досвід участі в акредитаціях 

спеціальностей та освітніх програм у таких якостях та ролях: 

 експерт Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти; 

 член акредитаційної комісії; 

 гарант освітньої програми; 

 член групи забезпечення спеціальності / освітньої програми; 

 керівник випускової кафедри; 

 працівник навчально-методичного відділу ЗВО. 

Отримані результати опитування дозволили узагальнити за 92 позиціями в анкеті 

досвід 10 експертів щодо їх участі у більш ніж 120 акредитаціях. 

Аналіз проведений за описаним вище підходом у розрізі різних станів І 

використання ІТ у ході підготовки до акредитації: 

 процес підготовки справи неавтоматизований (І=0); 

 процес має окремі елементи автоматизації (MS Excel 365 тощо) (І=1);  

 використовуються ІТ-системи КРІ (Business Studio тощо) (І=2). 

Експертні оцінки проводилися за 7-бальною системою з подальшим 

перерахунком у 10-бальну. Це зумовлено міркуваннями зручного використання 

експертами єдиного доступного способу анкетування за умов карантинних обмежень 

через пандемію COVID-19, тобто Google-форми. 10-бальна доречніше, бо забезпечує 

максимально можливе ПЧР=1000, що дозволяє легко порівнювати отримане значення 

ПЧР з максимально можливим і коректно його одразу інтерпретувати. Zμ експерти 

надавали кількісну оцінку, а FІμη та Dμ – якісну. 

На рис. 8 наведені результати застосування описаного підходу до розрахунків та 

візуалізацією ПЧРІμη для кожної з основних семи типів невідповідностей μ для кожної з 

п’яти категорій причин η та трьох рівнів І застосування ІТ у ході підготовки до 

акредитації. Програма автоматизованого розрахунку ПЧР за результатами анкетування 

розроблена в програмному середовищі MS Excel (рис. 9). У програмі використані 

пойменовані діапазони, макрос для переведення в 10-бальну шкалу кількісних та 

якісних характеристик у відповідях респондентів, спарклайни для візуалізації та 

функції XLOOKUP(), MAX(), AVERAGEIFS() та інші. 

На спарклайнах (міні-діаграмах) кольором показані найбільший (червоним) та 

найменший (зеленим) ПЧР у групі. Це дозволяє легко ідентифікувати, як зміщується 

акцент при зміні рівня застосування ІТ у ході підготовки до акредитації. 

Права частина рис. 8 та 9 демонструє підсумкові результати опитування. А саме, 

можна констатувати, що при різних рівнях використання ІТ у фокусному процесі 

найбільший ПЧР має категорія причин Сatη = "man", проте водночас значення ПЧРman 

знижується на 30% при переході з І=0 на І=1, та на 56% при переході з І=0 на І=2. 

Розрахунок інтегральних показників ПЧРІ дає змогу говорити про його зниження на 

33% при переході з І=0 на І=1, та на 51% при переході з І=0 на І=2.  

Також розроблена програма автоматично виділяє найактуальніший тип помилок 

при різних рівнях І. А саме виявлено наступне: при І=0 це μ=3.3 «Похибки оброблення 

(оперування даними) похибки оператора»; при І=1 це μ= 3.2 «Похибки оброблення 

(оперування даними) методичні»; при І=2 це μ=2 «Помилки реєстрації». 
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Рис. 8. Визначення результатів опитування експертів з розрахунком та візуалізацією ПЧРІμη – подання в режимі результатів 
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Рис. 9. Реалізація в середовищі MS Excel програмного алгоритму визначення результатів опитування експертів з розрахунком та 

візуалізацією ПЧРІμη для кожної з основних типів невідповідностей μ для кожної з п’яти категорій причин η та рівнів І застосування 

ІТ (фрагмент) 
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Результати проведеного опитування з обчисленням показників ПЧР для кожної з 

виділених основних типів невідповідностей для кожної з п’яти категорій причин дали 

змогу виділити найсуттєвіші на сьогодні в досліджуваному процесі. Співставлення їх з 

табл. 4 дозволяє прийняти рішення щодо доцільності запровадження того чи іншого ІТ-

інструменту до процесу акредитації чи іншого стратегічно важливого процесу.  

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Отже, у статті розкрито можливості використання інформаційної технології в 

управлінні одним з ключових процесів стратегічного управління ЗВО – акредитацією 

спеціальностей та освітніх програм з точки зору організації моніторингу та процесного 

управління. У статті наведено перелік та порівняльну характеристику програмних 

продуктів та служб, які доцільно додати до інформаційної технології для автоматизації 

окремих елементів діяльності ЗВО щодо підготовки до акредитації освітніх програм. 

Перелік не є вичерпним та побудований з урахуванням наявних сьогодні можливостей 

для ЗВО використовувати спеціалізовані програмні продукти на безоплатній основі за 

умов партнерської діяльності з компаніями-розробниками. Серед них система Business 

Studio (ГК «СТУ»), програмні продукти MS Project, MS Excel (Microsoft Imagine), 

служби Yammer, OneDrive (Microsoft Office 365), пакет програмного забезпечення для 

побудови архівів відкритого доступу Eprints (Університет Саутгемптона). 

Можливість застосування сучасних IT-технологій в управлінні ЗВО розкривається 

на двох прикладах: моделювання в спеціалізованій системі Business Studio і реалізація 

найбільш трудомістких елементів інформаційної технології в середовищі MS Excel як 

найбільш доступному і популярному програмному продукті в організаціях. 

Порівняння ефектів від використання запропонованих інструментів та оцінки 

переваг над проведенням акредитації без використання ІТ проведено за розробленим 

методом на основі методики аналізу невідповідностей, їх наслідків та причин 

виникнення FMEA, що передбачає розрахунок ПЧР для кожної з виділених основних 

типів помилок за методом 5М.  

Наведені результати дослідження можуть бути цікавими для ЗВО при розробці 

внутрішньокорпоративної інформаційної технології моніторингу в системі 

стратегічного управління, зокрема і для управління процесами підготовки та 

проведення акредитації освітніх програм. Подальше поглиблення досліджень 

вбачається в розробці інших компонентів інформаційної технології стратегічного 

управління ЗВО. 
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Аннотация. На повестке дня каждого заведения высшего образования (ЗВО) в Украине 

сегодня стоит аккредитация образовательных программ, по которым осуществляется 

подготовка соискателей высшего образования. Это один из ключевых процессов 

стратегического управления ЗВО и одновременно один из самых трудоемких. То есть 

обладает обоими признаками целесообразности максимальной автоматизации его 

исполнения, что рассматривается авторами с позиций процессного подхода, согласно 

которому эффективность организации зависит от эффективности исполнения каждого 

процесса. Целью данной статьи является продемонстрировать возможности использования 

информационной технологии в управлении одним из ключевых процессов стратегического 
управления ЗВО - аккредитацией специальностей и образовательных программ с точки 
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зрения организации мониторинга и процессного управления. Предметом исследования при 

этом выступает мониторинг на основе информационной технологии в системе управления 

стратегией ЗВО. Авторы приводят перечень и сравнительную характеристику программных 

продуктов и сервисов, которые целесообразно включить в информационную технологию 

для автоматизации отдельных элементов деятельности ЗВО по подготовке к аккредитации 

образовательных программ. Перечень не является исчерпывающим и построен исходя из 

имеющихся сегодня возможностей для ЗВО использовать специализированные 

программные продукты на безоплатной основе при условии партнерской деятельности с 

компаниями-разработчиками. Возможность применения современных IT-технологий в 

управлении ЗВО раскрывается на двух примерах: моделирование в специализированной 
системе Business Studio и реализация наиболее трудоемких элементов информационной 

технологии в среде MS Excel как наиболее доступном и популярном программном продукте 

в организациях. Сравнение эффектов от использования предложенных инструментов и 

оценку преимуществ над проведением аккредитации без использования ИТ предполагается 

проводить на основе методики анализа несоответствий, их последствий и причин 

возникновения FMEA, что предусматривает расчет ПЧР (Risk Priority Number) для каждого 

из выделенных основных типов ошибок по методу 5М. Приведенные результаты 

исследования могут быть интересны для ЗВО при разработке внутрикорпоративной 

информационной системы стратегического управления. Дальнейшее углубление 

исследований видится в разработке других компонентов информационной технологии 

стратегического управления ЗВО. 

Ключевые слова: стратегическое управление; ЗВО; ИКТ; Business Studio; аккредитация 

образовательных программ, мониторинг. 
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Abstract. The agenda of every higher education institution (HEI) in Ukraine today is accreditation 

of educational programs that train higher education applicants. This is one of the key processes of 

strategic management of the institution, and at the same time one of the most time consuming. 

Therefore, there are both indications of the feasibility of maximum automation of its execution, 
which is considered by the authors from the standpoint of the process approach, according to 

which the effectiveness of the organization depends on the efficiency of each process. The purpose 

of this article is to demonstrate the possibilities of using information technology in the 

management of one of the key processes of HEI’s strategic management - accreditation of 

specialties and educational programs from the point of view of the organization of monitoring and 

process control. The subject of the study is IT-based monitoring in the strategy management 

system of the HEI. The authors list and compare the characteristics of software products and 

services that are appropriate to include in information technology to automate certain elements of 

the HEI’s activity in preparation for accreditation of educational programs. The list is not 

exhaustive and is built on the basis of the opportunities available today for HEI to use specialized 

software products on a free-of-charge basis in the case of partnerships with developers. The 
possibility of applying modern IT technologies in the management of HEI is revealed by two 

examples: modeling in a specialized system Business Studio and implementation of the most 

labor-intensive elements of information technology in MS Excel as the most accessible and 

popular software product in organizations. Comparison of the effects from the use of the proposed 

tools and the assessment of the benefits over accreditation without the use of IT is supposed to be 

carried out on the basis of the FMEA methodology, which provides for the calculation of RPN 

(Risk Priority Number) for each of the identified main types of errors using the 5M. The results of 

the study may be of interest to the HEIs when developing an in-house strategic management 

information system. Further deepening of the research is seen in the development of other 

components of information technology of strategic management of HEI. 

Keywords: strategic management; HEI; ICT; Business Studio; accreditation of educational 

programs; monitoring. 
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